

► 察者看台

# 对“小学生美妆博主”该亮红灯

■ 魏 姗



又是一年儿童节，又是一年“六一”文艺汇演时。每每看到孩子们天真无邪的脸庞，被师长充当的临时化妆师折腾得有些“魔幻”，笔者就不禁莞尔。额头上整个“小红点儿”妆容经久不衰、圆嘟嘟的小脸蛋都会被刷成“高原红”……爱美无罪，加之稚子可爱，如此一年一期的限定“舞台妆”，便也顺理成章地成了无数人的童年回忆。

众所周知，凡事过犹不及。近年来，小学生化妆越来越普及，各类短视频平台、购物App上，甚至涌现出一大批小学生美妆博主。相关数据显示，2020年我国儿童彩妆消费同比增长300%，如此反常现象引发许多家长担忧。

► 新闻漫话

## 论文查重乱象频出，亟待监管

■ 秦 川

近日，演员翟天临又“火”了。不少网友在网上向他喊话：“查重了四次还不过，翟天临你赔我的生活费”……

事件其实很简单。2019年2月，翟天临论文造假事件后，各大高校引以为戒，纷纷要求降低论文重复率以端正学术风气，只是后续影响延宕至今。不仅查重费高企，价格一年内暴涨近10倍。而且，学校向学生提供的免费知网账号因为附带论文查重机会，经常被盗。更有甚者，还有学生遭受山寨网站欺骗，难以保证论文安全。

遏制查重乱象，须出重拳。盗卖知网账号违法，在电商平台兜售账号违法，炮制山寨网站欺骗学生更是违法，公安机关应及时介入，并依

法处理。需要指出的是，平台对这样的行为不能睁一只眼闭一只眼，必须承担相应责任。毫无疑问，这是一条罪恶的黑色利益链，每个环节都吃相不佳，露出贪婪的嘴脸。

在查重乱象中，知网同样令人诟病。目前，知网是许多高校进行论文查重的首选。可以说，知网已经形成了一家独大的地位，带有一定的垄断“气质”。知网不向学生开通个人查重业务，在与高校合作的过程中，提供的免费查重机会又少。可以说一定程度上来说，其助推了学生不得不花钱向不法分子购买查重服务的行为。

当然，查重费高企，不能将板子完全打在知网身上，但身为行业领军者，

为了实际意义上的化妆品广告代言人。

不止这些，为了还给孩子一个健康向上的童年，“小学生美妆博主”现象也该亮起红灯、高度警惕了。小学生思想单纯，自我意识还不够成熟完善，尚未形成正确的三观。过早地让他们接触化妆和直播打赏，不仅会让孩子们对“美”之涵义错误认知，产生“容貌焦虑”。更严重的是，还会在未成年人中刮起虚荣攀比风气，让孩子们误以为只要化妆了就会有更多人喜欢自己，就可以赚得更多的关注度和流量。

由此可见，无论是从哪个角度来讲，儿童使用化妆品、做美妆博主都需要及时喊停。首先，广大家长必须以身作则、加强引导，要时刻注重正确的审美教育。其次，商家和平台也要切实担负起自身的社会责任。商家不能因为“利字当头”就疯狂营销，诱导未成年人购买化妆品；平台也不能只顾流量而忽视管理责任，对于违规利用儿童做美妆博主的情况，该清理就清理，该封号就封号。再则，相关职能部门也要进一步加强对商家和平台的监管，对其违法行为必须坚决禁止、绝不手软。

“少年强则中国强”，保护未成年人健康成长，是我们每个成年人的应尽责任，只有人人参与、人人尽责，才能真正实现。

世相浅见

1.近期，公共自行车在北京中心城区、内蒙古呼和浩特等地停运。此前，武汉、广州等也宣布车辆停运。从曾经的一车难求到“低调离场”，风光一时的公共自行车就这么悄悄地“退役”了。

点评：随着共享单车的兴起和广泛使用，公共自行车退出舞台看来不可避免。该退市就退市，但不能简单的“一退了之”。选择关停公共自行车服务的城市，还得认真做好退费、资产处置等后续问题。仍在运营的城市，更应结合当地实际需求，科学、及时制定未来继续发展路径。如何优化提升公共自行车服务，推动公共自行车和市场化的共享单车融合发展，使其互为补充，满足公众出行“最后一公里”的需求，更值得进一步探索。

2.5月26日，一家政公司在某平台发布清华毕业生求职保姆、阿姨管家，引发热议。5月27日，该家政公司人员接受采访称，其学历无假，可在网上查询。不少网友在评论区发表了自己的看法。一部分网友对此表示理解，他们认为职业无高下，行行出状元。

点评：对高学历当保姆，很多人感到不解，觉得这是“大材小用”。但正像不少网友所言，毕业于名校或高学历者当保姆并不是给别人当“佣人”，而是职业需要。客观地讲，在“家政”成为热词的当下，尤其是保姆队伍中，名校或高学历保姆确实不多，却也呈现上升趋势，本科生上升明显。虽然名校毕业生目前还不是很多，但有像清华毕业生这样敢于“试水者”还是令人欣慰，表明家政高质量发展，同样需要名校毕业生的贡献。由此，名校毕业生当保姆并非“大材小用”，择业观确实需要转变了。

3.自己并没有点，但结账时发现账单含一包2元的纸巾，服务员还称纸巾是自动下单的“必点商品”，不能退款——接到消费者投诉后，浙江温州乐清市市场监管局经调查，已对涉事的火锅店作出立即整改、罚款2万元的行政处罚。近日，记者了解到涉事火锅店使用扫码点单，将纸巾设置为“必点商品”，顾客无法在点餐界面取消，纸巾包装盒上、收银台等处也没有说明。

点评：对各地来说，此事可以以此作为参照，对标对表。同样的，有了这样的“处罚先例”，对消费者的维权也是一种鼓励。今后消费者若是遇见必点商品、特价商品不予退换、包厢最低消费、订金一律不退等“霸王条款”，完全可以向消保委、市场监管局等部门反映、举报。如此一来，不仅可以简化消费者维权的路径，也可以缩短对相关企业处理的时间，这的确是更优的一种选择。2元纸巾成必点商品，霸王条款何时休？在乐清市作出示范之后，对其他地方的消费者和行政部门来说，都应主动拿起法律的武器，对形形色色的霸王条款说“不”。如此，才算是此事带来的最大价值与意义。

综合新华网、人民网

► 今日论坛

## 好的博物馆应是什么样？

■ 范星盛

日前，国家文物局印发了《关于推进博物馆改革发展的指导意见》，明确指出：要加强博物馆队伍建设，推动特色发展，到2035年基本建成博物馆强国。

从1905年张謇创办的南通博物院算起，中国近现代公共博物馆发展历史已近120年。博物馆在展示方式上，从“馆舍天地”走向“大千世界”，逐步成为保护文化遗产、夯实文化建设的主阵地；在传播形式上，逐渐成为传播中华文化、弘扬文化自信的大课堂。

在新时代，博物馆教育应当进一步融入大中小学课程体系。博物馆中陈列的文物本身具有艺术性、多元性、生动性等诸多特质，可以有效提升历史教育的亲和力、感召力、创新力，使学生在馆舍参观、遗址行走、考古体验中，增强探索历史、触摸文化、传承文明的参与感和主动性。

而且，博物馆应当更好发挥在革命文化、红色文化教育与传承中的作用。应该利用好革命博物馆的“红色基因库”资源，进而引导当代青年在理论和实践中全面了解国情，坚定理想信念。

还有一点不容忽视：博物馆教育应当在通俗性和严肃性中做好平衡。如今很多博物馆以新媒体技术拓展传播渠道，创新传播模式，凝聚青年群体，取得了丰硕成果。但也应该看到，个别地方的传播策划片面追求眼球效应，如以“盗墓”为噱头宣传考古遗址，以“野史”为噱头“重构”地方文化。这严重背离了博物馆教育的道德准则和学术准则，需要社会大众和有关部门进一步加强引导、共同监督。

► 有话就说

## 应急救生技能，期待更多人掌握

■ 崔文佳

近日，一乘客在北京西站地铁站内突然倒地、意识不清，地铁工作人员立即为其做胸外按压，并把自动体外除颤仪(AED)连接到位。此后，火速赶到的急救人员通过两次使用AED，终于把这位乘客从鬼门关拉了回来。很多网友为北京地铁点赞，感慨“AED立功了！”

医学上有“黄金4分钟”的说法，指的是一个人出现呼吸衰竭、心脏骤停等猝死症状后，4分钟内通过急救措施可最大程度挽救生命。一旦超过10分钟，脑细胞大量死亡，救回来的可能性就大大降低了。上述乘客的经历显然是不幸中的万

幸。而这份幸运，得益于北京正在推进的急救设施建设。

有设备，会使用，关键时刻救人命。生动案例证明了相关工作的重大意义，也倒逼我们举一反三：城市中还有多少公共场所没有“救命神器”？即使“神器”在手，有多少人会用敢用？据统计，我国每年约有54.4万人发生心源性猝死，平均每天约1500人。这意味着，生死瞬间并不罕见。相较于舍得投入即可普及的机器设备，一个更长远更现实的问题在于，如何提高大众的急救能力和出手意愿。去年，中国红十字会总会和教育部发布通知，提出将心肺复苏等急救知识纳入学校

教育内容。相关法律明确，“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任”。这些无疑是良好开端，但与我国巨大的人口基数相比，目前急救知识的宣传力度和普及程度明显还不够。

同时，生活中的危急状况又何止心源性猝死一种？烧伤烫伤、异物卡喉、溺水触电、失温中暑等，随时可能发生在每个人的身边。这个意义上，大多数人都应当掌握基本的应急救护技能。在这方面，学校是重要抓手，也需要治理者继续推动。让更多人该出手时能出手，会救人、敢救人，切实关乎大家的安全感。